

EXPUNERE DE MOTIVE

Adoptarea de către Executiv, la data de 28 iunie 2003, a Ordonanței de urgență a Guvernului nr.63/2003 privind organizarea și funcționarea Ministerului Administrației și Internelor, a constituit temeiul legal al demarării unui proces complex de reformă instituțională și legislativă în domeniile sale de competență, care să răspundă necesităților sociale actuale în contextul eforturilor României de integrare europeană. Crearea noului cadru instituțional ca urmare a comasării fostului Minister al Administrației Publice cu fostul Minister de Interne, presupune realizarea unei restructurări corespunzătoare, atât la nivel central, cât și teritorial, care să ducă la eficientizarea activităților din domeniile de competență specifice instituției nou create. Între domeniile care necesită o abordare imediată sub acest aspect, se numără și activitățile de eliberare și evidență a cărților de identitate, a actelor de stare civilă, a pașapoartelor simple, a permiselor de conducere și a certificatelor de înmatriculare a vehiculelor.

Anterior adoptării Ordonanței de urgență a Guvernului nr.63/2003, procesul de reformă în domeniile sus-menționate a fost îngreunat datorită dificultăților de natură financiară și de infrastructură, întâmpinate în cadrul demersurilor de descentralizare a activităților specifice, prin transferarea competențelor de la structurile centralizate existente până în acel moment în Ministerul de Interne, la autoritățile publice locale coordonate de Ministerul Administrației Publice. Noua reglementare are rolul de a elimina aceste dificultăți, însă presupune realizarea în timp scurt a unei revizuirii corespunzătoare a legislației incidente domeniilor menționate, în scopul implementării unui cadru instituțional modern, prin crearea unor structuri eficiente, menite să pună în practică principiul descentralizării, aspect relevant din punct de vedere al diminuării birocrăției existente până în prezent în relațiile autorităților cu cetățenii.

Un asemenea proces de revizuire, condiționat și de realizarea unei concordanțe cu prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr.63/2003, presupune modificarea corespunzătoare a următoarelor acte normative care reglementează domeniile menționate: Legea nr. 105/1996 privind evidența populației și cartea de alegător, cu modificările și completările ulterioare; Legea nr. 119/1996 privind actele de stare civilă, cu modificările și completările ulterioare; Legea nr. 68/1992 pentru alegerea Camerei Deputaților și a Senatului, cu modificările și completările ulterioare; Legea nr. 46/1996 privind pregătirea populației pentru apărare, cu modificările și completările ulterioare; Ordonanța Guvernului nr. 65/1997 privind regimul pașapoartelor, cu modificările și completările ulterioare; Ordonanța Guvernului nr. 83/2001 privind înființarea, organizarea și funcționarea serviciilor publice comunitare pentru eliberarea și evidența pașapoartelor simple, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 362/2002; Ordonanța Guvernului nr. 84/2001 privind înființarea, organizarea și funcționarea serviciilor publice comunitare de evidență a persoanelor, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 372/2002.

Prin modificările și completările aduse acestor acte normative, urmează să fie stabilită în sarcina serviciilor publice comunitare, competența soluționării cererilor de eliberare a cărților de identitate, a actelor de stare civilă, a pașapoartelor simple, a permiselor de conducere și a certificatelor de înmatriculare a vehiculelor, precum și a gestionării evidențelor acestor documente. De asemenea, se stabilesc cu această ocazie și raporturile dintre aceste servicii, pe de-o parte, și structura centrală a Ministerului Administrației și Internelor, respectiv consilii locale sau, după caz, prefecturi, pe de altă parte, prin realizarea unui sistem descentralizat, eficient, care să asigure o mai bună adaptare a activității acestora la particularitățile specifice comunităților locale pe care le deservește.

Având în vedere cele prezentate, apreciem că se impun măsuri urgente pentru eficientizarea activităților de eliberare și evidență a cărților de identitate, a actelor de stare civilă, a pașapoartelor simple, a permiselor de conducere și a certificatelor de înmatriculare a vehiculelor.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea unor acte normative în vederea stabilirii cadrului organizatoric și funcțional corespunzător desfășurării activităților de eliberare și evidență a cărților de identitate, actelor de stare civilă, pașapoartelor simple, permiselor de conducere și certificatelor de înmatriculare a vehiculelor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM - MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE